

IN MEMORIAM

Angel Ganivet

La llegada a España de los restos mortales de Angel Ganivet, que hace cerca de treinta años yacían olvidados en un cementerio de Riga, ha renovado el recuerdo de su obra y ha servido para exaltar su personalidad, demasiado olvidada, al digno y justo lugar que a su preclaro ingenio correspondía.

Para los que, en los albores de nuestra conciencia juvenil, habíamos en sus libros las finas y claras ideas que de ellos manaban con exuberante sencillez, estos homenajes que tributan a su memoria Madrid y Granada traen como el perfume de un grato recuerdo de juventud, de los primeros años de vida universitaria, cuando se abrían a nuestro espíritu, cada día, nuevos caminos, nuevos horizontes; cuando el alma juvenil temblaba y latía con virginal anhelo al contacto de las grandes ideas y de las grandes almas.

Costa, Unamuno y Ganivet eran los preocupados que nos preocupaban con los altos problemas de España.

Costa, con sus trenos de profeta, Unamuno, con sus ardientes y agudas inquietudes de reformador, Ganivet, con sus claras nuevas e ingeniosas ideas de fisiólogo e historiador; los tres españoles por su exaltación y sus amores, los tres, tres españoles de la más pura cepa de la raza.

En ellos se resume lo más profundo y lo más preciso que se escribió sobre España en torno al año 1898. Pícaros, Malladas, Almirante, no hacen sino glossar en unos y otros aspectos los puntos cardinales expuestos por aquellos tres: después llegan otros pensadores con nuevo repertorio de ideas, Pero digamos algo de su vida, siquiera sea en corto espacio.

Nació en Granada en 1865 se licenció en Derecho y doctoró en Filosofía y Letras, ingresó en el Cuerpo de Archivos, pasó después con el número uno de su promoción a la carrera consular en 1893. Durante todo este tiempo, Ganivet estudiaba y leía con gran intensidad, llegando a dominar el griego, compitiendo con su amigo Unamuno en unas oposiciones a cátedras de esta lengua; dominaba el latín, el inglés, el francés, el italiano y alemán.

Fue Vice-consul en Amberes, más tarde consul en Helmingfors y en Riga, donde puso triste fin a su vida el año 1898, dominado por tristes ideas que invadieron su mente.

En sus tres últimos años escribió las obras que de él se conservan «Granada la bella», «Costas flanderas», «Idearium español», «La conquista del reino de Maya», «Los trabajos de Mio Cid» un drama y varias poesías...

De toda su obra lo más conocido y lo mejor es sin duda, el «Idearium español» en el que lanza por primera vez un rico repertorio de ideas; de nuevos puntos de

vista y de originales interpretaciones de nuestra historia, de nuestra literatura y del genio peculiar de nuestra raza.

Un libro original, de un nuevo género literario, mezcla de libro de pensamientos y de ensayos comprimidos, que ha de ser seguido en su forma literaria y en su contenido, por la generación a que precede, la llamada generación del 98, de la que es un verdadero e inmediato precursor, como Larra lo fué antes también con setenta años de ventaja.

Su espíritu ávido y sensible se preocupó de todas las maldades del alma española y su temperamento crítico y libre le llevó a mirar las cosas de España, con una luz nueva, revisando muchos hechos, rectificando viejas ideas, remozando otras, mirando siempre las cosas de España su historia y sus hombres, con ojos y corazón de español, que ha vivido mucho fuera de su patria y que conociendo muchas naciones y muchas culturas, ensalza y adora siempre su propia cultura y su propia nación esperando con fé un nuevo resurgimiento.

LA VOZ DE SORIA, atenta siempre a ensalzar todos los valores españoles, los espirituales sobre todos, se asocia a España entera para honrar la memoria de Angel Ganivet.

Como en las películas

Asesinaron al amante de una bailarina india

Dicen de Bombay que ha comenzado con gran expectación la causa instruida con motivo de haber asesinado a un rico comerciante llamado Bwía cometido con ocasión de un intento de rapto de la bailarina india Mumtaz Bagum, que le acompañaba en el automóvil y que resultó herida de una puñalada en la frente.

Figuran procesadas nueve personas, todos ellos funcionarios del Marajah de Indore, de cuyo príncipe fué favorita la mencionada bailarina.

Esta declaró que fué favorita del rajá durante varios años y que se llevaban muy bien, hasta que tuvieron un hijo, que fué estrangulado por orden del príncipe india o por lo menos con su aquiescencia.

La bailarina horrorizada, se escapó de Indora y no hizo caso ni de las réplicas ni de las amenazas que le fueron hechas para que volviese a Indora, y vivía en Bombay «protegida» por el comerciante Bawia.

Esta negativa a volver a ser favorita del rajá fué lo que dió origen al drama cuyo proceso, como dijimos antes, se está viendo ante los tribunales de Bombay.

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER

DE Godofredo de Marco
Calle de los Estudios, n.º 3
Teléfono 146.—Soria

“Notas del Idearium“ de Ganivet.

LUCHAS SOCIALES

Nosotros no peleamos sólo por ideas, sino que peleamos también por pan, y contra esta clase de luchas no se conoce más recurso que impedir las a tiempo, pues cuando estallan, todas las artes de la política son impotentes para dominarlas.

DEL ULTIMO QUE LLEGA

Los pueblos otorgan sus favores y hacen objeto de sus entusiasmos al último que llega, por ser el que menos conocen.

CRITERIO POLITICO

He aquí un criterio fijo, inmutable, para proceder cuerdamente en todos los asuntos políticos: agarrarse con fuerza al terruño y golpearlo para que nos diga lo que quiere.

LOS TRES ORGULLOSOS

Nosotros no conocemos más que dos orgullos: el aristocrático y el militar. El día que tengamos el orgullo intelectual podremos aspirar a algo.

EL VERDADERO REVOLUCIONARIO

La mayor parte de las revoluciones son engendros de la ambición o de la vanidad de los hombres, que no contentos con seguir la evolución natural de las cosas, se precipitan a dirigir las para cargar con la gloria de haber salvado a la humanidad. El verdadero revolucionario no es el hombre de acción: Es el que tiene ideas más nobles y más justas que los otros, y las arroja en medio de la sociedad para que germinen y echen fruto, y las defiende, si el caso llega, no con la violencia, si no con el sacrificio.

REALIDAD POLITICA

El día en que haya en las diversas capitales de España hombres de talento y prestigio que entiendan los verdaderos intereses y aspiraciones de sus comarcas y los funden en un plan de acción nacional, dejarán de existir esas entelequias o engendros de gabinete con que hoy se nos gobierna, y habremos entrado en la realidad política.

NORMAS ETERNAS

Hallábame yo un día en el Museo de Pintura de Amberes contemplando me parece que La Cena, de Jordans, cuando vi llegar en busca mía a mi criada, una flamenco sana y moletuda, trayéndome una chapita de esas que a la entrada de los museos dan a cambio de los bastones y paraguas. Sin esfuerzo se habrá comprendido que debí de salir de casa con buen tiempo; que después comenzaría a llover, cosa que en aquel país ocurre casi todos los días; y que mi excelente maritronero tuvo la atención de llevarme un paraguas. Así fué y sucedió también que cuando salí del Museo había cesado de llover, y me volví con el paraguas debajo del brazo. Y entonces se me ha ocurrido una idea que ahora ha vuelto a reaparecer en mi memoria y que me ha parecido venir aquí muy a cuento. Se me ocurrió que en aquel suceso vulgarísimo yo había representado, no por méritos propios, sino por un efecto de perspectiva circunstancial, la fuerza perenne del ideal que está en nosotros, y que mi criada había, sin saberlo ejercido de ciencia experimental y práctica. Yo aplaudo a los hombres sabios y prudentes que nos han traído el telescopio y el microscopio, el ferrocarril y la navegación por medio del vapor, el telégrafo y el teléfono, el fonógrafo, el pararrayos, la luz eléctrica y los rayos X: a todos se les debe de agradecer los maravillosos ratos que se han dado, (como yo agradezco a mi criada, en gracia de su buena intención, el que se dió para llevarme el paraguas); pero digo también que cuando acorto a levantar me seguir dos palmas sobre las vulgaridades rutinarias que me rodean, y siento el calor y la luz de una idea grande y pura, todas esas bellas invenciones no me sirven para nada.

DE TODAS PARTES

La odisea de un vasco

En ocasión del clásico viaje de novios un vasco salió, de su pueblo. Al cabo de unos días escribió a su padre la siguiente carta:

«Hermoso pueblo es Saragosa. Ayer a la noche, mujer y yo fuimos a teatro. Teatro es una casa grande, grande. Por un bujero que justo justo se cabía cabeza, un hombre dar nos hizo dos papeles. Seis erriales me pidió y darle hise. ¡Caro, caro aquí también todas las cosas!

Subimos muchos escaleras y un hombre romper hizo los dos papeles. Yo a pocos le rompo los narices. No tienes vergüenza —ya le dije— yom perme a mi los papeles y delante del mujer.

En fin, entramos mujer y yo y sentaa hisimos. Todos laus mucha gente se habita: En bajo unos hombres tocaron música. Y luego haciendo «chalo chalo» con las manos todos se empezaron a pedir café.

Nosotros ya habíamos: tomau, pero... pedir hisimos. Tanta gente habita abajo que no llegó pa los de arriba.

Una destas levantar se hizo la pared de enfrente y todo lo que hastan en casa del vesino se veta. Un hombre y mujer eran. Agarrar habia aquel y que tenta que dar beso.... Y mujer que no queria. Y hombre que sí, Y que sí y que no.

Mucha pena me daba mujer y al fin errevertió gritando.

—¡Deja mujer, sinvergüenza! ¡No tienes corazón tú! ¡Ser doll!

Y tera la gente a erreir se empezó, mirando a mí.

Dos aguaziles eoger me hisieron y a la calle. Mujer también se salió.

¡Ya dise bien, sí, cura del pueblo, que no hay que se meter en vidas ajenas de otros.»

Un martir voluntario.

Muere despues de hacerle cruces con un tizon ardiendo

Comunican de los Angeles, que Hermann Schalw, jefe de una secta religiosa de California, acaba de morir víctima de uno de los ritos que predicaba a sus adeptos y que tuvo que practicar primero él.

Schalw, en preseneia de numerosos discípulos, se desnudó completamente y se hizo amarrar sobre una mesa. Enseguida la sacerdotisa de la nueva religión cogió un tizon ardiendo y marcó con fuego el signo de la cruz en los brazos, pies y manos del voluntario mártir.

Schalw no lanzó la menor queja y expiró víctima de las terribles quemaduras que le causó la sacerdotisa.

DOCTOR GAYA

Trastornos del embarazo.
Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer.
Plaza del Vergel, 3 primeros ércos de Soria.

COSAS DE PARIS

El reinado del equívoco

En un restaurant de Montmartre—este Montmartre de todas las locuras—el dueño, hombre genial y algo humorista, hace servir a sus clientes por lindas jovencitas que llevan pantalón en vez de falda. Los parisienses noctámbulos han acogido sonriendo tamaña innovación.

Por otro lado, un modisto famoso acaba de lanzar la moda del smoking masculino para las elegantes que lucen su figura en el gran mundo. La melenita corta, el peinado a la «garçonne» el cigarrillo, el smoking, todo eso armoniza muy bien, pero la falda, verdaderamente, por estrecha y por corta que ella sea, desentona bastante. Yo me atrevo a pensar que ese modisto del smoking, acabará sustituyendo en su «tenue» la falda femenina por el pantalón de las muchachas del restaurant «montmartrois». Así dentro de poco podrán verse en los más importantes salones de París múltiples jovencitas adornadas con todo—o casi todo—lo que hasta ahora pertenecía al sexo masculino.

La mujer se masculiniza sin duda como protesta contra los hombres que se han feminizado. Nosotros contemplamos estos trueques con una plácida ironía, pero si remontáramos un poco todos los pensamientos comprenderíamos quizás la amarga y trágica filosofía que en ellos se concreta. Estas modas nuevas, son toda nuestra época; esta época que pasará a la historia con el nombre de «época del equívoco». Equívoco en política, en literatura, en arte, en ciencia; equívoco en la vida, Paul Bourget ha publicado una novela titulada «Ladame qui a perdu son pientre» ¿Quién nos contará la historia de «la dama que ha perdido su sexo?»

Inútil nos parece esta campaña que ahora se intensifica en toda Francia para evitar la despoblación, uno de los más viejos problemas nacionales. Clemente Vautel, apunta muy acertadamente en un artículo de «Le Journal» que acabo de leer: «La femme d'aujourd'hui est peut-être une poule, mais il est à peu près certain qu'elle n'est pas une poule pondreuse. Son smoking masculin est un symbole, un programme, une déclaration de principes. Quand on fait l'homme, on se soucie peu de faire des enfants». Esta frase que no quiero traducir porque en nuestro español casto y castizo sonaría con áspera estridencia, significa que ya los escritores vislumbran el peligro y hasta el daño.

Pero no hay que culpar a las mujeres, así, exclusivamente de todas las tragedias cotidianas. Si las mujeres de hoy en día se alejan deliberadamente del tipo venusiano, abandonando los atributos clásicos de su sexo, es indudablemente porque los hombres han cambiado sus gustos y ellas no quieren renunciar a seguir agrandando todavía. Yo no me atrevería a darle solución a este problema, pero si alguien pidiera mi opinión, no dudaría en responder así:

—La volución está en una franca educación varonil, que se refleje en Política, en Arte, en Ciencia y en costumbres; en la creación de una «escuela de hombres» donde los hombres puedan repasar las lecciones que casi han olvidado; en elevar la vida; y en rendir finalmente un culto a la feminidad que al fin y al cabo, es la mejor fórmula para exaltar los caracteres masculinos.

Mariano Granados.
Paris, febrero 1925.

UN CUENTO

EN LIBERTAD

Al llegar el anhelado y feliz día del cumplimiento de su condena todas fueron felicitaciones para la infeliz «Gaviota», que después de quince años de cautiverio se veía al fin en libertad. Había entrado en la gelera en plena juventud y salía con los ocellos encanecidos por el dolor y los sufrimientos.

Victima de la fatalidad, había cometido un delito impulsada por el amor y los celos y sobre ella cayó todo el peso de la ley.

No tuvo ni piedad con la desgraciada, que recibió la noticia de su libertad con una indiferencia rayana en la locura.

Las monjas le dirigieron palabras de enhorabuena; el director y los empleados, frases y consejos para que no volviera a faltar, y entregándole sus ahorros la despidieron con todo el cariño que podía inspirar una mujer como ella.

Vióse, pues, en la calle la pobre «Gaviota», y sin saber qué hacer anduvo largo tiempo. El aire de la calle acariciaba su cara, y ella seguía andando, fijándose en todo como una tonta.

Tropezando con los transeúntes y con riesgo de morir atropellada, seguía su camino sin pensar en cosa alguna del mundo.

Al principio, cuando contemplaba llenávale de sorpresa. Luego se fué acostumbrando, y le parecía mentira que fuese ella misma la que caminaba por aquellas calles ruidosas y soleadas, entre gentes que ni la miraban ni hacían caso.

Ni siquiera pensó en comer. El aturdimiento de su situación privábase de todo apetito. Lo que únicamente sintió al cabo de las horas fué un irresistible cansancio, y tomó asiento en uno de los bancos del paseo donde accidentalmente se hallaba.

Caía la tarde. El sol iba apagándose. Grupos de niños jugaban en torno suyo gritando júbilos y felices. La «Gaviota» la pobre «Gaviota», viéndolos y escuchándolos se conmovía sin saber por qué. El fracaso terrible de su vida se le revolvía tan espantosamente que lloraba, invadida por aquella pena que la dominaba.

Hubiera querido acariciarlos. Mu-

OTERUELOS

La fiesta del arbol

De brillante puede calificarse la Fiesta del Arbol en Oteruelos. Si fuera por parecer exagerado...

ahondar los problemas o llagas sociales y contribuir sin timonear con su esfuerzo mental, a su resolución...

LUBIA

Fiesta del Arbol.

El día 25 del corriente se celebró en este pueblo, con gran animación, la cultural y patriótica fiesta del arbol...

Cosas de la Corte

¡Que carcajada nos arrancó a los sorianos de Madrid un suelto publicado hace ya algunos días en la muy noble ciudad de Soria!

sobre la prelación de su construcción, que no ha de consistir ni en su clasificación, ni en el orden indistinto en que figuran los incluidos en una misma categoría...

El Soria-Castejón

El aspecto estratégico.

No pretendemos, como pudiera dar a entender este subtítulo, hacer de este aspecto del ferrocarril «Soria-Castejón», se trata sencillamente de encarecer la importancia de él...

jer, sin fin, experimentaba un irresistible deseo de sentarlos a su lado y besarlos; pero la detenia el temor de que la conociesen y huiesen de su lado llenos de terror.

ELOY SANZ VILLA OCUJLISTA CANALEJAS, -84-2.º CONSULTA DE 10 A 1

“ EL SIGLO XX “ FERRETERIA Y MUEBLES S Juan Manuel Zapatero Teléfono núm. 35.—Almazán (Soria) Vende el SIGLO XX de Almazán SECCION MUEBLES SECCION MATERIAL ESCOLAR SECCION FERRETERIA CARBURO EN VIDONES DE 30 Y 60 KILOS A 0.70 EL KILO Bateria de cocina en porcelana y aluminio puro, baratísimos CONSULTAR PRECIOS

Información telegráfica.

que pasada un importante contrabando farmacéutico compuesto principalmente de drogas heroicas y estupefacientes destinadas a la venta clandestina en los lugares de vicio.

Al parecer, este contrabando tiene extensas ramificaciones en provincias y en el extranjero. El Comisario señor Maqueda ha salido de Madrid siguiendo una pista.

Largo, a Ginebra.

Esta mañana ha salido para Ginebra el Excmo. señor don Francisco Largo Caballero, miembro del partido socialista y consejero de Estado. El señor Largo va a Ginebra para tomar parte en las sesiones preparatorias para la próxima Asamblea internacional del trabajo.

Soldados repatriados.

CADIZ.—Ha llegado al puerto el vapor «Atlante» procedente de Larache trayendo a bordo 788 soldados repatriados de Melilla y algunos jefes y oficiales.

Los soldados repatriados pertenecen a los Regimientos de León y Bailén.

Los militares fueron recibidos en el puerto por todas las autoridades y numeroso público que acompañó a los recién llegados hasta el cuartel donde se alojan haciéndoles objeto de constantes y calurosas ovaciones.

Esta madrugada, a la una salió para Logroño el regimiento de Bailén. A las seis y media de la mañana salió también el regimiento de León para Madrid. Ambos han sido objeto de cariñosas y calurosas despedidas.

Una inundación.

LONDRES.—Una de las más importantes minas de Newcastle ha experimentado una inundación esta noche última. Han perecido ahogados nueve obreros.

Cardenales españoles

ROMA.—En el consistorio secreto celebrado bajo la presidencia de S. S. han sido nombrados cardenales los arzobispos españoles de Sevilla y Granada.

Las elecciones en Alemania

BERLIN.—Se conoce ya el resultado de las elecciones en Prusia a pesar de la propaganda del bloque de las derechas no han podido estos grupos obtener una mayoría absoluta de votos en las elecciones presidenciales. En Prusia, los republicanos han obtenido nueve millones de votos; las derechas, siete millones; los comunistas, dos millones. El éxito de los republicanos hace pensar ahora en una nueva disolución de las derechas.

FABRA

PASTELERA VIENA

REPOSTERIA DE LUIS HERRERO Gran surtido en entremeses dulces finos y tartas. ESPECIALIDAD EN POSTRES NO CONFUNDIRSE Canalejas número 1 SORIA

Imprenta Sucesor de F. Jed.

MADRID 30 7 tarde Importante operación en Anyera

Según comunica el general Primo de Rivera, a las nueve y quince, desde el «Victoria Eugenia», columna a las órdenes del general Souza, con cooperación muy eficaz de Marina y Aviación, ha desembarcado esta mañana, a las seis y treinta, en la bahía de Alcázar-Seguer, estableciendo en ella una base, importantísima por su situación con respecto a la cabila de Anyera y a la costa del estrecho de Gibraltar. La resistencia, hasta el momento de telegrafiar, había sido escasa.

Esta operación, tan hábilmente concebida y desarrollada, reviste excepcional interés.

MADRID, 31.

El crédito agrícola.

El Consejo ordinario que todos los días celebra el Directorio terminó anoche cerca de las nueve. Al Consejo no asistió ningún subsecretario. El señor Vallespina manifestó a los periodistas que casi toda la reunión había sido dedicada al estudio de los proyectos relativos al Crédito agrícola, riesgos y colonización interior. Manifestó también que se había dado cuenta de un indulto que será propuesto al Rey el día de Viernes Santo.

Los periodistas preguntaron al Sr. Vallespina si podía facilitar alguna orientación a propósito de lo que iba a consignarse en los proyectos agrícolas y el general respondió que le parecía muy prematuro dar estas noticias. Además—terminó—dentro de poco conocerán ustedes estos proyectos íntegros porque nuestro propósito es publicarlos en breve.

Sanchez Guerra, enfermo.

El Sr. Sanchez Guerra que estos días se hallaba bastante delicado de salud pasó esta última noche bastante mal sufriendo una grave recaída de la que al parecer esta mañana se hallaba bastante mejorado. Al domicilio del ex-presidente del Consejo y jefe del partido conservador han acudido numerosas personas con el fin de interesarse por su salud.

Un contrabando farmacéutico.

Se dice que ha sido aprehendido en Madrid esta no-

Nuevos concejales.—Han sido nombrados concejales del Ayuntamiento de Soria, don Pedro Chiso y don José Antón Pacheco.

Pérdida.—En la administración de este periódico se encuentra a disposición de la persona que acredite ser su dueño, un llavín.

DE VIAJE.—Hemos tenido el placer de saludar a nuestro distinguido amigo D. José Pinilla, Consejero del Banco Zaragozano, que recientemente ha inaugurado una sucursal en la importante villa de Almazán.

Su viaje a esta capital está relacionado con asuntos financieros. Como el señor Pinilla ha dispuesto de muy poco tiempo, no ha podido visitar a las numerosas amistades que aquí tenía su padre político, don Cecilio Clemente Sancho de Lezoano.

Salvados Harineros y arroces, desde 10 pesetas hasta 40, los 100 kilogramos con envase. Pedid muestras y precios, a Miguel Martínez. Continuación Hernán Cortés, V. R. Teléfono n.º 674.—Valencia.

MADRINAS DE GUERRA.—Solicitan madrina de guerra los soldados, Hermenegildo Ortega, Higinio Benito y Fabrán González, pertenecientes al Batallón expedicionario de la Lealtad, n.º 30, compañía de ametralladoras en Tafersit (Melilla).

CARRETERA INTERCEPTADA.—A causa de la nieve ha quedado interceptada para el tránsito la carretera de Garray a Calahorra, no habiendo podido llegar a la villa de Yanguas, el automovil correo que sale de esta capital.

JUNTA DE CLASIFICACION.—Agradecemos al Sr. Gobernador Militar de esta plaza, nuestro distinguido amigo, D. Enrique Gonzalez Massa, el atento B. L. M. que nos envía, comunicándonos haber quedado constituida la Junta de clasificación y revisión, que empezará a funcionar el día primero de Abril próximo.

Mariano Granados.—Después de una larga excursión por Francia e Italia, ha regresado a Soria, nuestro entrañable amigo y compañero Mariano Granados, que seguirá publicando en LA VOZ sus interesantes crónicas de viaje. Estas que venimos publicando como las que escribió el pasado año con motivo de su viaje a varias repúblicas de América del Sur están siendo muy leídas y admiradas.

Reciba Granados nuestra más efusiva y cordial bienvenida.

Nuestra polémica.—Sin tiempo apenas, ne ya para contestar, sino aun para leer la extensísima disertación del señor G. Gallego en «Hogar y Pueblo» y sin espacio suficiente para hacerlo, dilatamos nuestra contestación definitiva para el próximo número.

Realmente la citada producción describe de una manera perfecta la vida del famoso bandolero, que causó terror y admiración en los campos andaluces.

El domingo próximo se proyectará la colosal cinta «Doroty Vernon», interpretada por la admirable artista Mary Pickford.

Teatro Principal.—El domingo último se pasó por la pantalla de este concurrido coliseo la primera jornada de la emocionante y colosal serie titulada «Tragedias de Amor», que seguramente es una de las producciones mejores de la temporada, no decayendo de la emoción del público en ninguna de las dramáticas escenas.

El jueves próximo se proyectará la segunda jornada de esta gran serie y seguramente quedarán agotadas las localidades, pues el público espera con impaciencia el desenlace de esta obra.

Ha sido destinado a la Comandancia de la Guardia civil de Navarra el estimado joven soriano Rufino Perez. Cordial felicitación.

La calle de Canalejas.—En la sesión celebrada últimamente por el concejo soriano se acordó declarar libre la circulación de vehículos por la calle de Canalejas.

No sabemos si el Concejo a la vez que ha tomado esta decisión, ha acordado o pensado acordar, la manera de reunir los medios necesarios para la inmediata reparación del adoquinado.

Obra de arte.—En la prensa de Murcia hemos leído con gusto, los plácemes y felicitaciones que está recibiendo D. Joaquín Portero por el artístico pergamino que ha dibujado y erlado, dedicado por el Circulo Católico de Obreros al Sr. Obispo de Jaco.

Por los detalles que publican los diarios murcianos se trata de un trabajo en el que la labor del calígrafo se halla unido a la del miniaturista resultando de esta alianza técnica de ejecución una verdadera obra de arte.

En el tiempo que el Sr. Portero desempeñó su clase de calígrafo en este Instituto y después en trabajos que pudimos privadamente contemplar y más recientemente en el artístico pergamino que dibujó para título de hijo adoptivo de Soria de D. Antonio Zozaya ya nos habla dado patentes muestras de su pericia y de su buen gusto.

Reciba, al Sr. Portero, unida a las muchas felicitaciones, nuestra sincera felicitación.

La Plaza de Toros.—Según informe del nuevo arquitecto municipal, la Plaza de Toros de Soria necesita algunas reparaciones de importancia, que en breve se realizarán, pues en caso contrario no podría celebrarse la corrida de las tradicionales fiestas de San Juan.

Parada en Bultrago

Por defunción del dueño de la parada de Fuentecantos, se ha hecho cargo, por traspaso D. Eusebio Laca, quedando establecida en este pueblo con sujeción al Reglamento de paradas particulares de sementales.

La viruela en la provincia.—Según noticias oficiales se han registrado bastantes casos de viruela en el pueblo de Ventosa de la Sierra, importada también por individuos que regresan de Andalucía.

Esta mañana ha salido para dicho pueblo el Inspector de Sanidad Dr. Rubio con el personal de la Brigada Sanitaria con el fin de tomar las medidas necesarias para evitar la propagación de la terrible epidemia.

—En Gallinero ha dejado de existir el respetable señor D. Alejandro Sans Loria y en Quintana Redonda la bondadosa señorita Margarita Ramos.

Desearsen en paz los finados y reciban sus afligidas familias nuestro más sentido pésame, deseándoles gran resignación para soportar tan dolorosas pérdidas.

Bautizo.—En la parroquia de Nuestra Señora de El Espino de nuestra ciudad ha recibido las aguas bautismales el niño Benito Lafuente, hijo de nuestros buenos amigos don Teodoro Lafuente y doña Felipa Morales, actuando de padrinos los simpáticos jóvenes Luis y María Vasconia.

Criado Senecita para el campo con buenas referencias.—Detalles; A. Sanchez, Canalejas 35, Soria.

Las cédulas personales.—Las nuevas tarifas del impuesto de cédulas personales serán tres y la primera corresponde a los productos obtenidos por el trabajo (sueldos, jornales y toda clase de emolumentos).

La base para esta tarifa se ajusta a la siguiente escala;

Por más de 60.000 pesetas anuales se pagarán 1000 pesetas de cédula, y los solteros el 60 por 100 de dicha cantidad, como recargo. Por más de 50000 pesetas costará 750 pesetas y el mismo recargo para los solteros. Por más de 40000 pesetas costará 500 y el 55 por 100 de soltería.

Por más de 30000 pesetas, 350 y un recargo del 50 por 100 para los solteros.

Por más de 20.000 pesetas, 250 y recargo del 45.

Por más de 12.000 pesetas, 190 y recargo del 40.

Por más de 10.000 pesetas 120 y recargo del 40.

Por más de 6.000 pesetas, 63 y recargo del 35.

Por más de 5.000 pesetas, 50 y recargo del 30.

Por más de 3.500, 40 y recargo del 30.

Por más de 2.500, 25 y 30 de recargo.

Por más de 2.000, 15 y 25 de recargo.

Por más de 1.500, 11 y el 25 de recargo.

Por más de 750, 7'50 y el 20. Idem de una peseta a 750; tres pesetas de cédula y un 20 por 100 por soltería.

Espectáculos.—Palace-Cinema.—Hoy se celebrarán en este simpático salón dos sugestivas sesiones cinematográficas, pasando por la pantalla la segunda jornada de la hermosa película titulada «Diego Corrientes», cuya presentación alcanzó un grandioso éxito, quedando agotadas las localidades.

Para párrafo hizo el resumen del acto, (sobresaliendo su amabilidad de los asistentes) y cuando los aplausos sus últimos palmas, se siguió la explosión de muchos y fogosos vivas que resonaron señores bajo el bovedaje del espléndido salón que nos guarda.

Los niños recibieron como premio de su labor, abundantes caramelos que anfan de su abultado paquete que inopinadamente apareció en la mesa presidencial y, acto seguido se procedió a la plantación de 150 árboles, que ese fué el número de árboles que se plantaron.

Eso fué el acto de Oteruelos o mejor eso fué solo el exterior de la corteza del acto; porque el interior es la alegría de todos los vecinos que era lo que animaba la fiesta, que era lo que animaba la fiesta, que era lo que animaba la fiesta.

Un amante de Oteruelos.

NOTICIAS

Maestros sin plaza.—Una comisión de maestros aprobados sin plaza ha entregado al Directorio una exposición en que razonan la solicitud de que les sean concedidas las plazas que quedaron designadas con motivo de las oposiciones últimas de aspirantes a ingreso en el escalafón general del Magisterio.

Dicha comisión, que ha sido informada favorablemente por el Consejo de Instrucción Pública, no constituye aumento en el presupuesto, no perjudica a tercero y favorece a los peticionarios desahucados, pues muchos de ellos, por su edad, no podrán tomar parte ya en otras oposiciones.

Fallecimientos.—El domingo último, después de recibir los auxilios espirituales, dejó de existir en nuestra ciudad la virtuosa señora doña Aquilina Navarro Jimenez, viuda de Monge; cuya muerte causó en Soria gran sentimiento pues la finada era muy estimada por su carácter bondadoso.

El sábado último dejó de existir en nuestra capital la respetable señora doña Ramona Blasquez Heredia, hermana de nuestro estimado amigo, don José Blasquez.

Ayer dejó de existir en nuestra ciudad la simpática y bondadosa señorita, Valentina Mateo Gárcia, hija de doña Catalina García, viuda de Mateo y hermana de nuestros estimados amigos don Eugenio, doña Cándida y doña Estefanía Mateo.

En la importante villa de Burgo de Osma subió al cielo el día 25 del corriente a los quince meses de edad la preciosa niña María del Carmen Andalus Eoquiel, hija de nuestro estimado amigo D. Abundio Andalus Garrido, Procurador de los Tribunales en dicha población.

En la villa de Langa de Duero ha dejado de existir la bondadosa señora doña Toribia Arranz de Pablo, esposa de nuestro buen amigo don Juan de Blas.

Farmacia y Laboratorio CLEDERA

ANALISIS DE ORINAS, ESPUTOS Y SANGRE

SARRA TOSFERINA ESTOMAGO

EL SULPHOSAL la quita en 24 horas sin molestias y sin baños.—PRECIO: 3,50 PTAS.

Desaparece tomando FENOTUSOL, específico de la tos. PRECIO: 4 PESETAS

El que padezca y se quiera curar tomando la DISPEPSINA CLEDERA lo conseguirá.

BOTELLA, 5 PTAS. Farmacias y principales centros de específicos y J. CLEDERA.—ATOCHA, 110.—MADRID Envíos a correo seguido, previo importe.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS Dolor de Estómago, Dispepsia, Acidias y Vómitos, Inapetencia, Flatulencias, Diarreas en Niños y Adultos que, a veces, alternan con Estreñimiento, Dilatación y Úlcera del Estómago, Disenteria. OBRA COMO ANTISEPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. ES INOFENSIVO Y DE GUSTO AGRADABLE. Envíese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. 5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días. Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
EN SORIA Y PROVINCIAS
 Seis meses 4 pesetas. Un año 7'50 pesetas.
EN EL EXTRANJERO
 Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD
 En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
 En segunda plana, de una a cinco líneas 1,25 pesetas.
 Planas enteras y medio planas, comunicados y anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm 45.

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección telegráfica: «LA VOZ»

Perretería y Taller de Ferrajería de

CLAUDIO ALCALDE

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido de herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones. **Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y camas para estos; lavabos, batería de cocina.** Material de agricultura en general, vertederas «Aguila» y «Barrons» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como de forjado. Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de este ramo, que no se enumeran. Consultad precios, FERRIAL, 14.—SORIA

JOSE VICEN VILA

AGENTE COMERCIAL MATRICULADO SORIA

A todo el comercio interesa conocer los precios de esta casa
COLONIALES CONSTRUCCION ABONOS ETC. ETC.
 Oficinas: Carretera de Madrid. Frente a los muelles de la Estación de Soria
 Apartado 24 Teléfono núm. 158

Cooperativa Popular de Soria

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELEFONO, 136
Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios regulados.
LA CASA QUE MAS BARATO VENDE
 Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pesetas; de 400 gramos a 1'55 y 1'80.
TARRAS ESPECIALES
 TOSTADOR AUTOMÁTICO :—:—: CAFES TOSTADOS AL DIA

Taller de reparaciones en general.

VENDO MOTORES FIJOS DE OCASION
 Tengo automóviles de varios modelos
Soldadura autógena
 Se arregla toda clase de piezas de maquinaria agrícola
JULIO SANTA MARIA
 San Martín, 4, (Carretera de Logroño).—SORIA

EL BARATO

Nuevo Comercio de tejidos y paquetería

Ricardo Sanz
 Caballeros, 2, (Casino de la Amistad).—ALMAZAN
 La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.
 Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delanteros, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.
 Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero, señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases.
GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS
 Antes de comprar no dejen de visitar esta casa, en la seguridad de obtener una gran economía en sus compras e inmejorables artículos.



WERTHEIM
Máquinas para coser y bordar
WERTHEIM
 Mesa cantos redondos, patente número 52.337. Mueble eclipse, patente 33.537.
 Venta de estas máquinas y de hacer media, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas.
 Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.
SEÑOR ZAPATA
 Plaza Mayor, número 6.—Burgo de Osma
 Dirección General en España: Aviñó, 9.—BARCELONA
 APARTADO DE CORREOS 738

LA URBANA

Compañía de Seguros contra Incendios
 FUNDADA EN EL AÑO DE 1838
 Capital social, 5.000.000 de francos, (desembolsados, 2.500.000).
 Delegación general en España: Carrera de San Jerónimo, 34 Madrid.
 DIRECTOR PROVINCIAL: PA'LO PE'EZ SEVILLA, Vadillo 15, Soria

PRECIO FIJO

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL DE

ANGEL PEREZ BARAZA
 Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna, belga y alemana.
 Explotación y clasificación general de primeras materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.
 Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación
 Despacho: Canalejas 45. Teléfono 121.—SORIA

LUCERO

SOCIEDAD ANONIMA
 COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS
 Seguros de edificios, mobiliarios, automóviles y cosechas
 Subdirector en Soria: Francisco Soria Montenegro, Aguirre, 7.—SORIA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea a la Argentina.
 El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON Saldrá de Barcelona el 4 de Abril de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 Línea a Cuba-Méjico.
 El vapor CRISTOBAL COLON Saldrá de Bilbao, el 16 de Abril; de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de Cádiz, el 21 para Habana y Veracruz.
 Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico
 El vapor BUENOS AIRES Saldrá de Barcelona, el día 10 de Abril; de Valencia el 11; de Málaga el 1 y de Cádiz, el 16 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana, Colon, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso
 Línea a New-York, Cuba y Méjico
 El vapor P. DE SATRUSTEGUI Saldrá de Barcelona el día 23 de Abril; de Valencia el 27; de Málaga el 28 y de Cádiz el 29; para New-York, Habana y Veracruz.
 Línea de Fernando Poo
 El vapor ALICANTE Saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20 de Abril.
 Viajes extraordinarios
 El vapor REINA MARIA CRISTINA Saldrá el día 18 de Abril de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz, directo para Puerto Rico y de allí a New York.
UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA
Don Epifanio Ridruejo Barrero
 CANALEJAS, 25 Y 27
 No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados agentes e informadores de esta Compañía.

Banco Hispano-Americano

MADRID
 CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS
SUCURSALES:
 Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaen, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.
 Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

CONTRA INCENDIOS Y ACCIDENTES
 Delegación general para España, Alarcón, 9 Madrid.
 SUBDIRECTOR PARA ESTA PROVINCIA
Martín Gonzalo Jodra, Canalejas, 37 Y 39, 2.° —SORIA



ENFERMOS DESESPERADOS
NO DESALENTAR!
 El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto. **OS CURARÁ DEFINITIVAMENTE.**
Las Veinte Curas Vegetales del Abate HAMON
 curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquitos (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, males digestivos, acidez, pesadez, etc.) las Enfermedades de los Nervios, del Corazón (palpitaciones), de los Riñones; del Hígado; de las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estómago, el Estrechamiento, etc.
NADA MAS QUE PLANTAS!
 Escriba a **LABORATORIOS BOTANICOS**
 BARCELONA 11 MADRID—Avenida 15
 Ronda de la Universidad, 6
 y le será enviado gratis y franco sin compromiso el método convincente, explicativo y completo

Folleto de LAVOZ DE SORIA 152

El amor de los amores

ORIGINAL DE RICARDO LEON

¡La Mancha! Al oír este nombre se le removieron a Villalaz todas las raíces del corazón. Más con los ojos del alma que con los del cuerpo, miró la grave y abierta llanura, dormida en el silencio del amanecer, y vio dibujarse en el resplandor de la aurora las aspas de los molinos de viento.
 Siguió a pie las huellas del loco inmortal, y comulgó con su espíritu allí donde el caballero andante dió por cumplidas sus primeras aventuras y sufrió los primeros golpes de la grosera realidad. Sólo y a sus an-

chas el penitente, caminaba con alegría por aquellos santos lugares, sin sentir apenas el contacto de la tierra, como si tuviese alas. Quien le viera pasar tan adeshora, con su burdo sayal y sus barbas crecidas, hablando consigo mismo y moviendo los brazos con furia, tuiérale por un orate escapado de alguna casa de salud.
 —¡Hombres cuérdos y razonables!—decía.—¿Cuándo aprenderéis a percibir la razón y cordura de estas sublimes demencias? ¿Cuándo sentiréis el contagio de tales fiebres y montaréis en Clavileño, en ese corcel, que, aun sin moverse de la tierra, nos lleva en espíritu a la realidad eterna del sobrenatural? ¡Hombres sándios y egoístas, romped la costra del sentido común y seguid conmigo las huellas de don Quijote! La fe, locura engendradora de todos los hechos inmortales; el heroísmo, exaltación gloriosa del principio divino del alma, ¿qué son sino rayos

y lumbres del eterno conocimiento? Y tornando al cenit los ojos, añadió de esta manera:
 —¡Señor y Padre mío! ¡Dadme la locura sapientísima de vuestra cruz! ¡Que pierda yo para siempre el juicio humano y sólo me guie por la inmutable razón de vuestra ley! Largo tiempo anduvo el peregrino por los campos manchegos, de aldea, en aldea de ciudad en ciudad, sometido a durísimas pruebas y trabajos, con aquel santo frenesí, común a los grandes penitentes, que empujaba a San Juan de Dios a hacer extremos y cosas propias, de loco y recibir desprecios, silbas, pedradas y ultrajes de la gente soez y empedernida. No había golpes que le diesen pena ni injurias que le afrontasen, ni esfuerzos que le rindiesen, ni angustias que le movieran a desfallecer en el camino; antes bien, con temerario celo, salía al paso de todos los peligros y los males, para vencerlos y sujetarlos a fuerza de lágrimas de amor.

FORD
 El automóvil Universal.
 Pesetas 4375 sobre wagón Barcelona.
 AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA
GONZALO RUIZ
 Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA
 Antes de hacer sus compras, consulte precios y modelos en esta agencia

La Mutual Vascongada.
 Sociedad popular española de ahorro y previsión.
 Domicilio social: **SAN SEBASTIAN**
 Representante en esta provincia, **MARTIN G. JODRA**